Elektrosztatika 2



77

Az elektromos erotér

77

Erévonalak

ktorok

77 I4

V4

ererosseg ve

T




Dipolusok
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Elektromos dipélmomentum:

p=q/

Dipdlus homogén elektromos térben
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Dip6lus inhomogén elektromos térben




linearis:

feluleti:

terfogati:



Lineadris toltéseloszlas tere
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Az er6vonalak slrlsége (egységnyi, merbleges fellleten

AZ e I e kt romaos ﬂ UXus athaladé er6vonalak szdma) ardnyos a térer6sség nagysagaval.
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Gorbe felilet

& nagysagu, merdleges fellileten athaladé er6vonalak szama aranyos a

mennyiséggel. ¢ = z E;A;cosd;




Az elektromos Gauss torvény

/-, 53
/s A b1 =E() ) A4,
- _ O, 1
P1 Amrey 12 nr £o

A fluxus ugyanakkora a tobbi zart feltleten is, mivel
Az athaladd er6vonalak szama ugyanaz

A fluxus az S, (gomb) feltleten:

Altalanositas szuperpoziciéval:
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Zart fellilet fluxusa egyenl6 a bezart eredé toltés
1/g, — szorosaval.



Gauss-tetel alkalmazasa
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Elektromos potencial és energia |.

Az elektromos erdtér altal végzett munka:

|
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Wap = QE|Ei||ASi|COS§0 - Wap = Wycp
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Ponttoltés terében a mez6 probatoltésen végzett munkaja
Fliggetlen az uttdl, csak a kezd6 és végpont helyzetétdl flgg.
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Elektromos potencial és energia Il.

Potencialis energiavaltozas: .&Ep — fj'.."'_\'iL"
Homogén térben: -&{JTAE — _E';
Atér altal végzett munka: T;F} g — — qﬂ{f‘qﬂ
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Ponttoltes elektromos potencialja



Ponttoltesek terében az elektromos potencial
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Lattuk: szuperpozicio EF=F 4+ Fs+...




Toltésrendszer elektrosztatikus energiaja
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Elektromos erotér szarmaztatasa az elektromos potencialbol

dU = —E,dr

du

fﬁdé‘= 0  .mert rot(E) = rot(grad(U (7)) =

Ekvipotencialis feluletek ...
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A csucshatas
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Kapacitas
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Mértékegység: [F - farad} Jeldlés:




Sikkondenzator |.

A//l/A Lattuk, hogy nagy egyenletesen toltott sik tere:
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Sikkondenzator II.

E=i G:g
8‘\ / §
s Q
€A
Qd Q A
U=Ed=— > ===
€04 ¢ U d

Példa: gombkondenzator, hengerkondenzator




Kondenzator energidja
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Egy V térfogatu tartomany elektrosztatikus energiaja: W — J & = dV
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Sorosan kotott kondenzatorok
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Parhuzamosan kotott kondenzatorok
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Q=Q1+Q2 = UCe — UCl + UCZ tehat Ce =C1+C2




Egy szigeteld (dielektrikum) elektromos tér hianyaban elektromosan
semleges viselkedést mutat, €s sajat tere nincs.

Dielektrikumot elektromos térben: az anyag "valaszol" a kuls6 térre, polarizalodik.

polaros dielektrikum nem polaros dielektrikum
polaros molekula nem polaros molekula
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Dielektrikumok
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Polaros dielektrikum kulsé tér
hianyaban
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Polaros dielektrikum kulsé
elektromos térben
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Nempolaros dielektrikum kulsé tér Nempolaros dielektrikum kulsd
hianyaban elektromos térben
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Mind a polaros, mind a nem polaros dielektrikum esetében a polarizacios hatas
a kuls6 elektromos terrel aranyos.

Az anyagban kialakulo dipolmomentum-siriség (az un. polarizacid) a

kllsé térrel egyenesen aranyos: -

X az adott anyagra jellemzd szuszceptibilitas



Anyag szuszceptibilitas
paraffin 09-12
csillam 3-7

uveg 4-15
porcelan 5

Viz 80
etilalkohol 20
szaraz leveg0 0.00059




Dielektrikumok
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A dielektrikum dipélmomentuma:

p = PV = gyxEAd = Q;,4d
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relativ dielektromos allando ill relativ permittivitas:
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